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3．三角函数与平面向量
1．【2018年新课标I卷文】已知函数[image: image517.jpg]


，则
A. [image: image2.png]


的最小正周期为π，最大值为3   B. [image: image3.png]


    的最小正周期为π，最大值为4

C. [image: image4.png]


    的最小正周期为[image: image5.png]21



，最大值为3  D. [image: image6.png]


的最小正周期为[image: image7.png]21



，最大值为4

【答案】B

[image: image8.png]LRt 5347 ERRARZAEAAT, MEMBRZETILE, BRATLEN () = 20020 +2,
ZERASEARME RS RIERE, WTSRIERETR

R IRBEIEASG) = cos2y + 1 +cos2x +1 = 2eosla + 2, FABMIFCORBINERRENT =2~

BREAEN (Onax=2+2=4, H%B.



点睛：该题考查的是有关化简三角函数解析式，并且通过余弦型函数的相关性质得到函数的性质，在解题的过程中，要注意应用余弦倍角公式将式子降次升角，得到最简结果.
2．【2018年天津卷文】将函数[image: image9.png]b
y = sin(2x + g)



的图象向右平移[image: image10.png]


个单位长度，所得图象对应的函数
A. 在区间[image: image11.png]


 上单调递增    B. 在区间[image: image12.png]


 上单调递减
C. 在区间[image: image13.png]


 上单调递增    D. 在区间[image: image14.png]


 上单调递减
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试文科数学（天津卷）
【答案】A

【解析】分析：首先确定平移之后的对应函数的解析式，然后逐一考查所给的选项是否符合题意即可.

详解：由函数[image: image15.png]y = sin(Zx + g)ﬂ’]



图象平移变换的性质可知：将[image: image16.png]in|2 +n
y—sm(x 5)



的图象向右平移[image: image17.png]


个单位长度之后的解析式为：[image: image18.png]y = sin = sin2x

2 T[+T[
(--15)+%




.则函数的单调递增区间满足：[image: image19.png]b bl
an_ESZXSan+E(kEZ)



，即[image: image20.png]b bl
kn-—<x<kmn+—(k€Z)
4 4



，令[image: image21.png]


可得函数的一个单调递增区间为[image: image22.png]


，选项A正确，B错误；函数的单调递减区间满足：[image: image23.png]T 3
2kn+ES2xS2kn+7(kEZ)



，即[image: image24.png]T 3
kn+—-<x<km+-—(k€Z)
4 4



，令[image: image25.png]


可得函数的一个单调递减区间为[image: image26.png]T 31T

44




，选项C，D错误；本题选择A选项.

点睛：本题主要考查三角函数的平移变换，三角函数的单调区间等知识，意在考查学生的转化能力和计算求解能力.

3．【2018年文北京卷】在平面坐标系中，[image: image27.png]


是圆[image: image28.png]x2+y2:1



上的四段弧（如图），点P在其中一段上，角[image: image29.png]


以O𝑥为始边，OP为终边，若[image: image30.png]tana < cosa < sina



，则P所在的圆弧是
[image: image31.png]



A. [image: image32.png]


    B. [image: image33.png]


   C. [image: image34.png]


    D. [image: image35.png]



【答案】C

【解析】分析：逐个分析A、B、C、D四个选项，利用三角函数的三角函数线可得正确结论.

详解：由下图可得：有向线段[image: image36.png]OM



为余弦线，有向线段[image: image37.png]MP



为正弦线，有向线段[image: image38.png]AT



为正切线.
[image: image39.png]



A选项：当点[image: image40.png]


在[image: image41.png]


上时，[image: image42.png]cosa = x,sina =y



，[image: image43.png]s.cosa > sina



，故A选项错误；B选项：当点[image: image44.png]


在[image: image45.png]


上时，[image: image46.png]cosa = x,sina =y



，[image: image47.png]tana = X



，[image: image48.png]stana > sina > cosa



，故B选项错误；C选项：当点[image: image49.png]


在[image: image50.png]


上时，[image: image51.png]cosa = x,sina =y



，[image: image52.png]tana = X



，[image: image53.png]s.sina > cosa > tana



，故C选项正确；D选项：点[image: image54.png]


在[image: image55.png]


上且[image: image56.png]


在第三象限，[image: image57.png]tana > 0,sina < 0,cosa < 0



，故D选项错误.综上，故选C.

点睛：此题考查三角函数的定义，解题的关键是能够利用数形结合思想，作出图形，找到[image: image58.png]sina,cosa,tana



所对应的三角函数线进行比较.
4．【2018年新课标I卷文】已知角[image: image59.png]


的顶点为坐标原点，始边与[image: image60.png]


轴的非负半轴重合，终边上有两点[image: image61.png]A(l,



，[image: image62.png]B(2,

b)



，且[image: image63.png]cos2a =



，则[image: image64.png]|a-b|=




A. [image: image65.png]1



    B. [image: image66.png]


    C. [image: image67.png]24/5



    D. [image: image68.png]



【答案】B

[image: image69.png]LRI 5347 BSRERSHMERIESA L, 880 = 20, Fificos2e =3, FIBERATLAR ST

RUEXR, Hi§e® =5, WTiSEllal =3, BEED =20, NT1GElle bl = la— 20l =



详解：根据题的条件，可知[image: image70.png]0,AB



三点共线，从而得到[image: image71.png]


，因为[image: image72.png]2

cos2a =2cos*a-1=2-( )2—1=3

a?+1



，解得[image: image73.png]


，即[image: image74.png]


，所以[image: image75.png]la-b|=|a-2a] ="
5



，故选B.
点睛：该题考查的是有关角的终边上点的纵坐标的差值的问题，涉及到的知识点有共线的点的坐标的关系，余弦的倍角公式，余弦函数的定义式，根据题中的条件，得到相应的等量关系式，从而求得结果.
5．【2018年全国卷Ⅲ文】[image: image76.png]a ABC



的内角[image: image77.png]


的对边分别为[image: image78.png]


，[image: image79.png]


，[image: image80.png]


，若[image: image81.png]a ABC



的面积为[image: image82.png]457



，则[image: image83.png]



A. [image: image84.png]


    B. [image: image85.png]


    C. [image: image86.png]


    D. [image: image87.png]



【答案】C

[image: image88.png]LR 5347 FIFERAR Saasc = jabsinCiOSILER® +5° —c* = 2abeosGHITHE T

R EPIAISaan = SabsinG =2, fipla? 440 —c? = 2absinC, EIRITIE

a4+ —c* = 2abeosC, Fip)sinG = cosC, + C€ (0.,





点睛：本题主要考查解三角形，考查了三角形的面积公式和余弦定理。
6．【2018年全国卷Ⅲ文】函数[image: image89.png]


的最小正周期为
A. [image: image90.png]


    B. [image: image91.png]


    C. [image: image92.png]


    D. [image: image93.png]21




【答案】C

【解析】分析:将函数[image: image94.png]


进行化简即可
详解：由已知得[image: image95.png]sinx
tanx cosx i 1 .
flx) = ——— = = sinxcosx = —sin2x
1+tan‘x 1 5”’”‘)2 2




，[image: image96.png]


的最小正周期[image: image97.png]


，故选C.
点睛：本题主要考查三角函数的化简和最小正周期公式，属于中档题
7．【2018年全国卷Ⅲ文】若[image: image98.png]i 1
sina = —
3



，则[image: image99.png]cos2a =




A. [image: image100.png]8



    B. [image: image101.png]7



    C. [image: image102.png]


    D. [image: image103.png]



【答案】B

【解析】分析：由公式[image: image104.png]cos2a =1 - 2sin’a



可得。
详解：[image: image105.png]cos2a =1-2sina=1-

O N

O



，故答案为B.

点睛：本题主要考查二倍角公式，属于基础题。
8．【2018年浙江卷】在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c．若a=[image: image106.png]


，b=2，A=60°，则sin B=___________，c=___________．
【答案】  [image: image107.png]


   3
[image: image108.png][ SHTARBESZEIRTT sinB ARIBRTLERRL c.

W EREREE = S plsing = £ xsin? = Fengurreg

2 = b7 + 2 — 2bccasd, 4+c -2,

(GRiEEE)





点睛：解三角形问题，多为边和角的求值问题，这就需要根据正、余弦定理结合已知条件灵活转化为边和角之间的关系，从而达到解决问题的目的.

9．【2018年文北京卷】若[image: image109.png]A ABC



的面积为[image: image110.png]NI

—(a +c
4(

-b%)



,且∠C为钝角，则∠B=_________；[image: image111.png]


的取值范围是_________.

【答案】  [image: image112.png]60°



   [image: image113.png](2, + o)



 
【解析】分析：根据题干结合三角形面积公式及余弦定理可得[image: image114.png]tanB = ﬁ



，可求得[image: image115.png]LB =—



；再利用[image: image116.png]sinC = sin(A+ B)



，将问题转化为求函数[image: image117.png]


的取值范围问题.
详解：[image: image118.png]. V32, 2 a1
'SAABC_T(a +c“-b )—EacsmB



，[image: image119.png].a2+cz—b2_sinB

2ac \/§




，即[image: image120.png]


，[image: image121.png]


，
则[image: image122.png]1
-cosA - ( _E) - sind

6

sind

2 tanA

1
+ =
2



，[image: image123.png]s 2C



为钝角，[image: image124.png]LB=— .

wl

0<zA<—

o3



，
[image: image125.png]ﬁ

L ta
nA € (0
€3
+
)



，故[image: image126.png]c
—€(2,+ )
a



.
点睛：此题考查解三角形的综合应用，余弦定理的公式有三个，能够根据题干给出的信息选用合适的余弦定理公式是解题的第一个关键；根据三角形内角[image: image127.png]A+B+C=m



的隐含条件，结合诱导公式及正弦定理，将问题转化为求解含[image: image128.png]


的表达式的最值问题是解题的第二个关键.
10．【2018年江苏卷】在[image: image129.png]a ABC



中，角[image: image130.png]A.B.C



所对的边分别为[image: image131.png]a,b,c



，[image: image132.png]£ABC =120°



，[image: image133.png]£ABC



的平分线交[image: image134.png]AC



于点D，且[image: image135.png]BD



，则[image: image136.png]


的最小值为________．
【答案】9

[image: image137.png]L] 5347 SEiRE=AVERATER . BHAEFTSIRRE
R : EBEEAH, Sassc = Sasso + Sasco BATHLEMEN= AHEARATE

Sacsin120°= 2o X 1 X sin60° +5¢ X 1 X 5in60°, {(féfGac =atci+i=1, FElt

fate=(ataGHD=5+2+E>542° 9B (R = 20 = 3MES, Na+ cHIBME




点睛：在利用基本不等式求最值时，要特别注意“拆、拼、凑”等技巧，使其满足基本不等式中“正”(即条件要求中字母为正数)、“定”(不等式的另一边必须为定值)、“等”(等号取得的条件)的条件才能应用，否则会出现错误.

11．【2018年江苏卷】已知函数[image: image138.png]y=sinQ2x +@)(-5 <9 <3)



的图象关于直线[image: image139.png]


对称，则[image: image140.png]


的值是________．
【答案】[image: image141.png]



【解析】分析：由对称轴得[image: image142.png]¢ = =% +knlk €2)



，再根据限制范围求结果.

详解：由题意可得[image: image143.png]sin(2n+ ) = +1



，所以[image: image144.png]


，因为[image: image145.png]Icpa!



，所以[image: image146.png]



点睛：函数[image: image147.png]y = Asin(wx + ¢) + B



（A>0,ω>0）的性质：(1)[image: image148.png]4B, Ymin=—A+B



；
(2)最小正周期[image: image149.png]


；(3)由[image: image150.png]I k€ Z)
wx+ g =2 +kn(



求对称轴；(4)由[image: image151.png]~I+2kn< wx+o <3+ 2kn(k e 2)



求增区间; 由[image: image152.png]+2Un < wr+ o= T+ 2kn(ke D)



求减区间.

12．【2018年新课标I卷文】△[image: image153.png]ABC



的内角[image: image154.png]


的对边分别为[image: image155.png]


，已知[image: image156.png]bsinC + csinB = 4asinBsinC



，[image: image157.png]P +c?-a’=8



，则△[image: image158.png]ABC



的面积为________．
【答案】[image: image159.png]24/3




【解析】分析：首先利用正弦定理将题中的式子化为[image: image160.png]sinBsinC + sinCsinB = 4sinAsinBsinC



，化简求得[image: image161.png]i 1
Sind = —
2



，利用余弦定理，结合题中的条件，可以得到[image: image162.png]2bccosA =8



，可以断定A为锐角，从而求得[image: image163.png]cosA = —
2



，进一步求得[image: image164.png]bc = ——



，利用三角形面积公式求得结果.
详解：根据题意，结合正弦定理可得[image: image165.png]sinBsinC + sinCsinB = 4sinAsinBsinC



，即[image: image166.png]i 1
Sind = —
2



，结合余弦定理可得[image: image167.png]2bccosA =8



，所以A为锐角，且[image: image168.png]cosA = —
2



，从而求得[image: image169.png]bc = ——



，所以△[image: image170.png]ABC



的面积为[image: image171.png]


，故答案是[image: image172.png]24/3



.
点睛：该题考查的是三角形面积的求解问题，在解题的过程中，注意对正余弦定理的熟练应用，以及通过隐含条件确定角为锐角，借助于余弦定理求得[image: image173.png]bc = ——



，利用面积公式求得结果.
13．【2018年全国卷II文】已知[image: image174.png]


，则[image: image175.png]tana =



__________．
【答案】[image: image176.png]



[image: image177.png]Ui 5347 HFRBZMENAREN, #7720 §tana =]

=%, #@rEtne =1

g tan(a— ) =

Thrmma e triane




点睛：本题主要考查学生对于两角和差公式的掌握情况，属于简单题型，解决此类问题的核心是要公式记忆准确，特殊角的三角函数值运算准确.
14．【2018年浙江卷】已知角α的顶点与原点O重合，始边与x轴的非负半轴重合，它的终边过点P（[image: image178.png]


）．
（Ⅰ）求sin（α+π）的值；
（Ⅱ）若角β满足sin（α+β）=[image: image179.png]


，求cosβ的值．
【答案】（Ⅰ）[image: image180.png]


 , （Ⅱ）[image: image181.png]


 或[image: image182.png]


 

[image: image183.png]LR 1547 C 1 SRR = AiE X 1§ sine, BRIRIBIASATURER, (1D SiRRE=

ERiEEE

Bi%FBcos(a+ B), REIRIES =(a+8) —a, FIFAFAAEENSEATRER.



详解：（Ⅰ）由角[image: image184.png]


的终边过点[image: image185.png]


得[image: image186.png]


，所以[image: image187.png]sina+m) = —sina =



.

（Ⅱ）由角[image: image188.png]


的终边过点[image: image189.png]


得[image: image190.png]


，由[image: image191.png]sin(a+ ) =%



得[image: image192.png]cos(a+ ) = 2



.

由[image: image193.png]=(@+B)—a



得[image: image194.png]cosf = cos(a + f)cosa + sin(a + B)sina



，所以[image: image195.png]cosp



或[image: image196.png]


.

点睛：三角函数求值的两种类型：
(1)给角求值：关键是正确选用公式，以便把非特殊角的三角函数转化为特殊角的三角函数.

(2)给值求值：关键是找出已知式与待求式之间的联系及函数的差异.

①一般可以适当变换已知式，求得另外函数式的值，以备应用；
②变换待求式，便于将已知式求得的函数值代入，从而达到解题的目的.

15．【2018年天津卷文】在[image: image197.png]AABC



中，内角A，B，C所对的边分别为a，b，c.已知[image: image198.png]bsinA = acos(B — )



.

（I）求角B的大小；
（II）设a=2，c=3，求b和[image: image199.png]sin(24 — B)



的值.

【答案】(Ⅰ)[image: image200.png]


；(Ⅱ)[image: image201.png]


，[image: image202.png]sin(24- B) = 22



.
【解析】分析：（Ⅰ）由题意结合正弦定理边化角结合同角三角函数基本关系可得[image: image203.png]tanB =3



，则B=[image: image204.png]


．
（Ⅱ）在△ABC中，由余弦定理可得b=[image: image205.png]


．结合二倍角公式和两角差的正弦公式可得[image: image206.png]sm(ZA—B):%.




详解：（Ⅰ）在△ABC中，由正弦定理[image: image207.png]


，可得[image: image208.png]bsinA = asinB



，又由[image: image209.png]bsind = acos(B %)



，得[image: image210.png]asinB = acos(B~7)



，即[image: image211.png]


，可得[image: image212.png]tanB =3



．又因为[image: image213.png]Be (0, m)



，可得B=[image: image214.png]


．
（Ⅱ）在△ABC中，由余弦定理及a=2，c=3，B=[image: image215.png]


，有[image: image216.png]


，故b=[image: image217.png]


．
由[image: image218.png]bsind = acos(B %)



，可得[image: image219.png]sind

R



．因为a<c，故[image: image220.png]


．因此[image: image221.png]sin24 = 2sinAcosA =45



，[image: image222.png]


 所以，[image: image223.png]sin(24 — B) = sin2AcosB — cos2AsinB




 [image: image224.png]



点睛：在处理三角形中的边角关系时，一般全部化为角的关系，或全部化为边的关系．题中若出现边的一次式一般采用到正弦定理，出现边的二次式一般采用到余弦定理．应用正、余弦定理时，注意公式变式的应用．解决三角形问题时，注意角的限制范围．
16．【2018年文北京卷】已知函数[image: image225.png]f(x) = sin’x + 3sinxcosx



.

（Ⅰ）求[image: image226.png]


的最小正周期； 

（Ⅱ）若[image: image227.png]


在区间[image: image228.png]


上的最大值为[image: image229.png]


，求[image: image230.png]


的最小值.

【答案】（Ⅰ）[image: image231.png]


  （Ⅱ）[image: image232.png]



[image: image233.png]DRI 534 : (1) B FCONBEIERS () = Asin(ox + )EWYE, FIBATRT = SERENEEE: (2

#lEx €[ Z.m], Tk2e -
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详解：（Ⅰ）[image: image234.png]1-cos2 3 3 1 1 1
f(x)= oo + £sian = £sian ——cos2x + = =sin(2x - =) + =
2 2 2 2 2 6 2



，所以[image: image235.png]


的最小正周期为[image: image236.png]


.

（Ⅱ）由（Ⅰ）知[image: image237.png]f(x) = sin(2x - T4l
R



.因为[image: image238.png][S3ae}

X€[-



，所以[image: image239.png]


.

要使得[image: image240.png]


在[image: image241.png]


上的最大值为[image: image242.png]


，即[image: image243.png]in(2x - 1)
Stn(4x — —
6



在[image: image244.png]


上的最大值为1.所以[image: image245.png][

1\
NS



，即[image: image246.png]v
wl



.

所以[image: image247.png]


的最小值为[image: image248.png]


.

点睛：本题主要考查三角函数的有关知识，解题时要注意利用二倍角公式及辅助角公式将函数化简，化简时要注意特殊角三角函数值记忆的准确性，及公式中符号的正负.

17．【2018年江苏卷】已知[image: image249.png]


为锐角，[image: image250.png]


，[image: image251.png]cos(a+f) = —




．
（1）求[image: image252.png]cos2a



的值；
（2）求[image: image253.png]tan(a — B)



的值．
【答案】（1）[image: image254.png]


（2）[image: image255.png]tan(a~ §) = tan2a ~ (a + )] = oo tB = - 2




[image: image256.png]L] 5347 SeiRERA=ARMAFBos’e, BRE_EASZATEER; (2 RREEALEY

At f§tanze, BHARAEAETIATNEER

#: (1) FEtane =%, tane =222, Ffilsing = Scose. Efsin®a +cos’a =1, Fillcosta =7,

2cos?a —1

I, cas2




（2）因为[image: image257.png]


为锐角，所以[image: image258.png]a+p € (0.m)



．又因为[image: image259.png]cos(a+f) = —




，所以[image: image260.png]sin(a+ ) =T cos? (@ f) = 22



，因此[image: image261.png]tan(a + §)




．因为[image: image262.png]


，所以[image: image263.png]


，因此，[image: image264.png]tan(a~ §) = tan2a ~ (a + )] = oo tB = - 2



．
点睛：应用三角公式解决问题的三个变换角度
(1)变角：目的是沟通题设条件与结论中所涉及的角，其手法通常是“配凑”.

(2)变名：通过变换函数名称达到减少函数种类的目的，其手法通常有“切化弦”、“升幂与降幂”等.

(3)变式：根据式子的结构特征进行变形，使其更贴近某个公式或某个期待的目标，其手法通常有：“常值代换”、“逆用变用公式”、“通分约分”、“分解与组合”、“配方与平方”等.

18．【2018年浙江卷】已知a，b，e是平面向量，e是单位向量．若非零向量a与e的夹角为[image: image265.png]


，向量b满足b2−4e·b+3=0，则|a−b|的最小值是
A. [image: image266.png]


−1    B. [image: image267.png]


+1    C. 2    D. 2−[image: image268.png]



【答案】A

[image: image269.png]LR S RRE OB e FRTHS R, — I hES%, —HE, BREESSEMIBXFRE

ME.
H#A2: 180 = (ny).e = (L0 = (mn), Mih(a.e) =X8a-e = lal - lelcosT.x = /A #3757 = 3%,

B36%—de-b+3=0Fm* +n® —dm+3=0,(n—2) +n?=

litle — 51§18 MERBIL (0B B

IR ARG 1, FVE - 15 A




点睛：以向量为载体求相关变量的取值范围，是向量与函数、不等式、三角函数、曲线方程等相结合的一类综合问题.通过向量的坐标运算，将问题转化为解方程、解不等式、求函数值域或直线与曲线的位置关系，是解决这类问题的一般方法.

19．【2018年天津卷文】在如图的平面图形中，已知[image: image270.png]OM =1.0N = 2,MON =120°



,[image: image271.png]BM = 2MA,CN = 2NA4,



则[image: image272.png]BC-OM



的值为
[image: image273.png]



A. [image: image274.png]-15



    B. [image: image275.png]


   C. [image: image276.png]


    D. 0

【答案】C

【解析】分析：连结MN，结合几何性质和平面向量的运算法则整理计算即可求得最终结果.

详解：如图所示，连结MN，由[image: image277.png]BM = 2MA,CN = 2NA



 可知点[image: image278.png]M,N



分别为线段[image: image279.png]AB,AC



上靠近点[image: image280.png]


的三等分点，
则[image: image281.png]BC = 3MN = 3(ON - OM)



，由题意可知：[image: image282.png]


，[image: image283.png]OM-ON=1x2xcos120° =—1



，
结合数量积的运算法则可得：[image: image284.png]BC - OM = 3(ON - OM) - OM = 30N - OM - 30M*=-3-3=-6



.

本题选择C选项.

[image: image285.png]



点睛：求两个向量的数量积有三种方法：利用定义；利用向量的坐标运算；利用数量积的几何意义．具体应用时可根据已知条件的特征来选择，同时要注意数量积运算律的应用．
20．【2018年文北京卷】设向量a=（1,0），b=（−1,m）,若[image: image286.png]a L (ma->b)



，则m=_________.

【答案】[image: image287.png]



[image: image288.png]Uigif) 4347 : 1R1BG. ATtk — b, FEIRIBA L (mid —B), BURRE, WITIZATE

4 v 3 = (LD = (<L), 5 mi—b = (m0)— (~Lm) = Gu+ L-m),

L (md —bYE: &- (mi—b; G- (mi—by=m+1=0, fm=—1





点睛：此题考查向量的运算，在解决向量基础题时，常常用到以下：设[image: image289.png]= (X1rJ’1):B =(xY2)




，则①[image: image290.png]a//Bcvxlyz -x,y,=0



；②[image: image291.png]al B@xlxz +y1y,=0



.

21．【2018年江苏卷】在平面直角坐标系[image: image292.png]x0y



中，A为直线[image: image293.png]


上在第一象限内的点，[image: image294.png]B(5.0)



，以AB为直径的圆C与直线l交于另一点D．若[image: image295.png]AB-CD =0



，则点A的横坐标为________．
【答案】3

【解析】分析：先根据条件确定圆方程，再利用方程组解出交点坐标，最后根据平面向量的数量积求结果.

详解：设[image: image296.png]A(a.2a)(a > 0)



，则由圆心[image: image297.png]


为[image: image298.png]AB



中点得[image: image299.png]CEE,a),



易得[image: image300.png]OC:(x—5)(x—a)+y(y—2a)=



，与[image: image301.png]


联立解得点D的横坐标[image: image302.png]


所以[image: image303.png]D(1.2)



.所以[image: image304.png]A5 = (5-a-20),00 = (1- 2,2 -0q)



，
由[image: image305.png]AB-CD =0



得[image: image306.png](G- -2 +(-20)2- @) = 0,67~ 2a-3=0,a=3



或[image: image307.png]


，
因为[image: image308.png]a>0



，所以[image: image309.png]



点睛：以向量为载体求相关变量的取值或范围，是向量与函数、不等式、三角函数、曲线方程等相结合的一类综合问题.通过向量的坐标运算，将问题转化为解方程或解不等式或求函数值域，是解决这类问题的一般方法.
优质模拟试题

22．【辽宁省葫芦岛市2018年二模】已知函数[image: image310.png]f(x) = Asin(wx + @)(4> 0,0 > 0,0 < ¢ <)



的图象如图所示，则下列说法正确的是（   ） 
[image: image311.png]



A. 函数[image: image312.png]f(x)



的周期为[image: image313.png]


   B. 函数[image: image314.png]


为偶函数
C. 函数[image: image315.png]f(x)



在[image: image316.png]


上单调递增    D. 函数[image: image317.png]f(x)



的图象关于点[image: image318.png]


对称
【答案】C

[image: image319.png]LRI 53 MEBRBRIRA, KEERAFINGOVD. (. -2), o o , TREMMRT
5., BT FRI (b
e MRESAE, RANRME2, FM =2, XoBgTmime./3). (% -2),

3 = 2sing

A 2=2sin(0x %+ )’

HE0>00<g <aTo=240=1 NIf) = 25n(x+3) , BRAM




项错误；对于B，[image: image320.png]fl—m =2sin[20r—m + 2] = 2sin (5 + X




 不是偶函数；
对于D ,，当[image: image321.png]


 故D错误，由此可知选C.
点睛：本题主要考查了由函数的部分图象求函数的解析式，进而研究函数性质，属于中档题．
23．【河南省洛阳市2018届三模】在[image: image322.png]a ABC



中，点[image: image323.png]


满足[image: image324.png]BP = 2PC



，过点[image: image325.png]


的直线与[image: image326.png]AB



，[image: image327.png]AC



所在直线分别交于点[image: image328.png]


，[image: image329.png]


，若[image: image330.png]


，[image: image331.png]AN = nAC(m > 0,n > 0)



，则[image: image332.png]m + 2n



的最小值为（  ）
A. 3    B. 4    C. [image: image333.png]


    D. [image: image334.png]



【答案】A

[image: image335.png]Ui 54 : FIAM, ANFITLEAP AR

=SS Em IR R, RIFEATERGLm + 2R ME.
¥#: ©AP=AB+BP = AB+(AC—AB) = 1AB+1AC =AM+ LN,

antian _ am-ian-sd




[image: image336.png]=2{n-n+ i+ ixixa 4t

Gn)



 当且仅当[image: image337.png]Bn-2)=

=



即[image: image338.png]


时等号成立.故选A.
[image: image339.png]



点睛：考查向量减法的几何意义，共线向量基本定理，以及平面向量基本定理，以及基本不等式的应用，属中档题.
24．【江西省南昌市2018届三模】将函数[image: image340.png]() = singx +



的图象上所有点的横坐标压缩为原来的[image: image341.png]


，纵坐标保持不变，得到[image: image342.png]g(x)



图象，若[image: image343.png]gx)+g(x)=



，且[image: image344.png]X1 X, € [—2m, 2]



，则[image: image345.png]Xy — X,



的最大值为（   ）
A. [image: image346.png]


    B. [image: image347.png]2m



    C. [image: image348.png]3m



    D. [image: image349.png]



【答案】C

[image: image350.png]L] 517 SEHEIUERRATRQ) = sin2x + DEBE() +9(x) = 2, Bryxa € [-2m 24,

Mg (x) = sin(2x + DEREFLRRA BRI SLEER



详解：由题得[image: image351.png]g(x) = sin(2x+3)



，若[image: image352.png]gx)+g(x)=



，且[image: image353.png]X1 X, € [—2m, 2]



，则[image: image354.png]g(x) = sin(2x+3)



取到两次最大值，令[image: image355.png]2x+%

2=

k4



，要使[image: image356.png]X1 X, € [—2m, 2]



，[image: image357.png]Xy — X,



最大，故令k=1，k=-2即可，故[image: image358.png]Xy — X,



的最大值为[image: image359.png]3m



  ，选C
点睛：考查三角函数的伸缩变化和最值，明白[image: image360.png]g(x) = sin(2x+3)



取到两次最大值，是解题关键.
25．【【衡水经卷】2018届四省名校第三次大联考】如图，在[image: image361.png]AABC



中，已知[image: image362.png]B = £ ¢



，[image: image363.png]


为[image: image364.png]AD



上一点，且满足[image: image365.png]CF = mCi + 75



，若[image: image366.png]AABC



的面积为[image: image367.png]


，[image: image368.png]2ACB =T



，则[image: image369.png]|CP|



的最小值为（    ）
[image: image370.png]


[image: image371.png]Mo

™




A. [image: image372.png]


    B. [image: image373.png]


    C. [image: image374.png]


    D. [image: image375.png]



【答案】D

【解析】分析：过P点分别作[image: image376.png]PM |l BC



交AC于M点，[image: image377.png]PN Il AC



交BC于N点，由相似比可以求出m的值，根据[image: image378.png]AABC



的面积为[image: image379.png]


，[image: image380.png]


求出[image: image381.png]|cal|cB|




,再求[image: image382.png]CP?



，根据基本不等式求出最小值。
详解：过P点分别作[image: image383.png]PM |l BC



交AC于M点，[image: image384.png]PN Il AC



交BC于N点，则[image: image385.png]


,因为[image: image386.png]


，所以求出[image: image387.png]


，设[image: image388.png]


，则由三角形面积公式有[image: image389.png]abx E

V3.ab=4



，而[image: image390.png]F = 1TA+ 4T



，则[image: image391.png])

=iy +ar s

£22




，故[image: image392.png]


的最小值为[image: image393.png]


，选D.
点睛：本题主要考查平面向量的数量积的应用以及基本不等式等，属于中档题。由向量加法的平行四边形法则和相似比求出实数[image: image394.png]


的值，是解题的关键。
26．【四川省成都市2018届三模】将函数[image: image395.png]f(x) = sinx



图象上每一点的横坐标缩短为原来的一半(纵坐标不变)，再向右平移[image: image396.png]


个单位长度得到[image: image397.png]


的图象，则函数[image: image398.png]


的单调递增区间为（  ）
A. [image: image399.png][k — = 2k + Z] i e 2



    B. [image: image400.png]2k % 2km + 2]k e 2




C. [image: image401.png]—Zhm+Zkez



    D. [image: image402.png][en -2 kn + 2] ke 2




【答案】C

[image: image403.png]LAY 5177 - RIBEMY = dsin(or + ORIES TG, FGgORINTE, BRAEZEMEIRIELS
TS (O BB A

R - ety = SIS LA SMRLITEARRILE QRTD), T8y = sn2:IBg, Bl

FEEREETEI BIIKE, BNy =g =sin2(x %) =sin (2 -DPER, &



[image: image404.png]


，求得[image: image405.png]- E < x <+ 2



，可得函数的增区间为[image: image406.png]—Zhn+Z]kez



，故选C.
点睛：本题主要考查三角函数的单调性、三角函数的图像变换，属于中档题.
[image: image407.png]y = Asin(wx + @)



的函数的单调区间的求法：(1) 代换法：①若[image: image408.png]A>0,w>0



,把[image: image409.png]wx + @



看作是一个整体，由[image: image410.png]Stk wrt s



 [image: image411.png]T+ 2kn(k € 2)



求得函数的减区间，[image: image412.png]~I+2km < wx +o <7+ 2kn



求得增区间；②若[image: image413.png]A>0,w <0



,则利用诱导公式先将[image: image414.png]


的符号化为正，再利用①的方法，或根据复合函数的单调性规律进行求解；(2) 图象法：画出三角函数图象，利用图象求函数的单调区间.
27．【山东省威海市2018届二模】在平行四边形[image: image415.png]ABCD



中，[image: image416.png]E,F



分别为边[image: image417.png]BC,CD



的中点，若[image: image418.png]AB = xAE + yAF



（[image: image419.png]x,y €R



），则[image: image420.png]


_______.
【答案】2

[image: image421.png]L1531 : SeFIRPEEEEATRILAL AFRTLR , BOEAEE xy K52, BATRERE vy
fIfE

¥4 : EIBIGAE = 4B + BE = 4B +14D, AF = AD +DF = AD + 145,

v

U x+%

7948 = xAE +yAF, FiLldB = e+ DAB+ G+)AD. ), © BT
E 2 ey




点睛：（1）本题主要考查平面向量的加法法则、平面向量基本定理等，意在考查学生对这些基础知识的掌握能力. (2)基底法是平面向量的高频考点，即用两个不共线的向量作为基底表示其它向量，本题用就是选择[image: image422.png]AB,AD



为基底，表示[image: image423.png]


,使问题迎刃而解.
28．【安徽省宿州市2018届三模】在[image: image424.png]AABC



中，内角[image: image425.png]A.B.C



的对边分别为[image: image426.png]a,b,c



，且满足[image: image427.png]asind — 4bsinC




，[image: image428.png]


为锐角，则[image: image429.png]sing  sinc



的取值范围为__________．
【答案】[image: image430.png]



【解析】分析：由题意首先利用正弦定理角化边，然后结合余弦定理得到不等式，求解不等式即可求得最终结果.

详解：由[image: image431.png]asinA — 4bsinC = 0



结合正弦定理可得：[image: image432.png]


，且[image: image433.png]singtsing _ be



，[image: image434.png]


为锐角，则：[image: image435.png]0 <cosd <1



，即[image: image436.png]0

Pictoat
Bt

1



，据此有：[image: image437.png]Prctoane
0 <ZEEs

<1



，[image: image438.png]0 < b?+ c* —4bc < 2bc



，[image: image439.png]6bc < b + ¢ + 2bc < 8bc



，[image: image440.png]6

L

E



，即[image: image441.png]


，[image: image442.png]


，据此可得：[image: image443.png]Ry



，则[image: image444.png]sing sinc



的取值范围为[image: image445.png]


.

点睛：在处理三角形中的边角关系时，一般全部化为角的关系，或全部化为边的关系．题中若出现边的一次式一般采用到正弦定理，出现边的二次式一般采用到余弦定理．应用正、余弦定理时，注意公式变式的应用．解决三角形问题时，注意角的限制范围．
29．【河南省洛阳市2018届三模】在[image: image446.png]a ABC



中，内角[image: image447.png]


，[image: image448.png]


，[image: image449.png]


的对边分别为[image: image450.png]


，[image: image451.png]


，[image: image452.png]


且[image: image453.png]bsinB + (c — b)sinC = asinA



.

（1）求角[image: image454.png]


的大小；
（2）若[image: image455.png]


，且[image: image456.png]a ABC



的面积为[image: image457.png]2V3



，求[image: image458.png]


.

【答案】(1)[image: image459.png]


；(2)4.

[image: image460.png]L1 9T (1) FASEEE, B TR RS2 LR AR
(2) sinBsin = 3, FIREEEIRAR = FlAIEREE R iRaRT .

R : (1) [bsinB + (c— b)sinC = asind, HETLEIRIFH’ + (¢ —b)c =a®, Fb® + ¢ —be = o, FiiLL

Pica o
e T H




（2）由正弦定理[image: image461.png][

K



，可得[image: image462.png]


，[image: image463.png]


，
所以[image: image464.png]Saasc= 2blxinA



 [image: image465.png]


 [image: image466.png]2V3



.又[image: image467.png]


，[image: image468.png]


，∴[image: image469.png]


，解得[image: image470.png]


.

点睛：本题考查正弦定理以及余弦定理三角形的面积的求法，考查计算能力．
30．【重庆市綦江区2018届5月统考】已知[image: image471.png]d = (2cosx, 2sinx)



， [image: image472.png]


，函数[image: image473.png]f(x) = cos(a.b)



.

（Ⅰ）求函数[image: image474.png]f(x)



零点；
（Ⅱ）若锐角[image: image475.png]a ABC



的三内角[image: image476.png]


、[image: image477.png]


、[image: image478.png]


的对边分别是[image: image479.png]


、[image: image480.png]


、[image: image481.png]


，且[image: image482.png]f(4) =1



,求[image: image483.png]


的取值范围.

【答案】（1）[image: image484.png]


（2）[image: image485.png]VF<Hiso




[image: image486.png]Lt 5347 (1) FAPEREMENAR. “RAMNEZAR. “RANSZATURARNSE

Eszastiad- B 2sin (21 - %), FISPEEREASZATAESCOMRITE, FREZIMIE

EAREMFES; (1) BEREEES =22 worlpa =%, Ftithosn(B +2), KB +Z,

RBEZTM AR B TSR,



详解：（Ⅰ）由条件可知:[image: image487.png]b = 2c05x - sin(x = Z) + 2sinx - cos (x ~ %)



[image: image488.png]= 2sin(22-5)



，∴[image: image489.png]F() = cosl@.B) = ‘,,H,,‘ ==





所以函数[image: image490.png]f(x)



零点满足[image: image491.png]sin(2x - %) =0



,由[image: image492.png]kmk ez




，解得[image: image493.png]


,[image: image494.png]kez



． 

（Ⅱ）由正弦定理得[image: image495.png]


，由（Ⅰ）[image: image496.png]FG) = sin (21 %)



，而[image: image497.png]f(4) =1



，得[image: image498.png]sin(24-%) =1



，∴[image: image499.png]An+ikez



，又[image: image500.png]A€ (0m)



，得[image: image501.png]


，∵[image: image502.png]A+B+C=nm



 [image: image503.png]


代入上式化简得：
 [image: image504.png]pie _ ossls) Lnorons is(ss3)

2sin(B +5)




， 又在锐角[image: image505.png]AABC



中，有[image: image506.png]0<B<]



，[image: image507.png]0<c=F-p<:



 [image: image508.png]


 [image: image509.png]


       [image: image510.png]S <B+I<T



，则有[image: image511.png]E<sin(B+2) <1



，即：[image: image512.png]VF<Hiso



.

点睛：以三角形和平面向量为载体，三角恒等变换为手段，正弦定理、余弦定理为工具，对三角函数及解三角形进行考查是近几年高考考查的一类热点问题，一般难度不大，但综合性较强.解答这类问题，两角和与差的正余弦公式、诱导公式以及二倍角公一定要熟练掌握并灵活应用，特别是二倍角公式的各种变化形式要熟记于心.
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